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УДК 633.11 

ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕКТРОФІЗИЧНИХ МЕТОДІВ ДЛЯ ОЦІНКИ 

ФІЗІОЛОГІЧНОЇ ЯКОСТІ НАСІННЯ КУКУРУДЗИ 
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Анотація: Дана робота присвячена проблемі розробки методики 

дослідження схожості насіння зернових сільсько-господарських культур. Для 

дослідження якості проростання насіння застосовано метод визначення 

електропровідності ексудатів пророщуваних зерен. Встановлено, що 

високоякісне насіння кукурудзи має мінімальну електропровідність водяних 

розчинів, а у насіння, яке має збільшений вихід електролітів, що 

супроводжується підвищенням електропровідності ексудатів, спостерігається 

значно знижений рівень проростання.  

Ключові слова: схожість насіння, метод електропровідності, зерно 

кукурудзи. 

 

Якість насіння  важлива характеристика початкових етапів життєвого 

циклу рослин, і йому слід приділяти пильну увагу для збереження та 

відтворення сортів або гібридів від покоління до покоління. Насіння високої 

якості забезпечує також стартовий потенціал для оптимального формування 

продуктивності та стійкості рослин. Ключовим показником якості посівного 

матеріалу є схожість насіння. Все насіння за період зберігання частково втрачає 
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схожість, ймовірність цього особливо збільшується при зберіганні зерна в 

несприятливих умовах [1, с. 153]. Встановлено, що при несприятливих умовах 

зберігання, в зерні спостеріг-гаються негативні зміни на клітинному рівні, 

зокрема, пошкодження клітинних мембран, пошкодження на рівні ДНК та 

накопичення токсичних метаболітів, що веде до збільшення виходу розчинних 

сполук з тканин, у тому числі електролітів, при інкубації начіння у воді [2, 

c. 397], [3, с.857]. Збільшення вмісту ексудату у водному розчині, отриманому з 

насіння, можна визначити за допомогою електрофізичних та спектральних 

методів [4, с.24]. Розробка та розширення застосування електрофізичних 

методів, що корелюють зі схожістю, дозволяють швидко та в короткі терміни 

оцінювати фізіологічну якість насіння, що має важливе практичне значення [5, 

с. 625]. 

Зміна електропровідності [6, с. 1551] ексудату з насіння, обумовлене 

виходом клітинних метаболітів в розчин, є непрямим показником фізіологічної 

якості посівного матеріалу. Насіння, здатне зберігати і відновлювати цілісність 

мембран, не дає виходу електролітів у водяний розчин, і це вказує на його 

високу якість [4-6]. 

З результатів робіт [4-6] відомо, що високоякісне насіння кукурудзи 

характеризується мінімальною електропровідністю ексудату з насіння, а при 

зниженні схожості насіння у штучно створених несприятливих умовах 

(прискорене старіння) спостерігається збільшення виходу електролітів, що веде 

до значного підвищення електропровідності ексудатів. В своїх попередніх 

роботах [4, с. 24], [7, с. 44] ми вивчали зв'язок між схожістю зерна гречки і 

ріпаку та електропровідністю їх ексудатів. 

 

Метою даної роботи було дослідження можливості використання 

електрофізичних методів, зокрема на основі визначення електропровідності 

ексудатів зерна кукурудзи для встановлення його якості.  

 



24 

В якості об’єкта дослідження нами було обране насіння кукурудзи 

врожаю 2021 року. Визначення схожості зерна кукурудзи проводилося за ДСТУ 

4138-2002 «Насіння сільськогосподарських культур. Методи визначення 

якості» та міжнародного стандарту ISTA. Електропровідність насіння 

кукурудзи визначали за виходом електролітів в розчин протягом 2–24 год. 

гідратації насіння за температури 20 
о
С за допомогою мультиметра AD8000 

ADWA [6,7]. 

Зіставленням даних щодо схожості насіння з виходом електролітів з 

насіння в розчин, нами було встановлено обернено пропорційну залежність: 

між показником схожості насіння кукурудзи та збільшенням 

електропровідності його ексудатів. 
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